
»Morala, ki skrbi za doseganje tega cilja – razvoj lastnega 
bistva, uresničenje lastnih možnosti, razmah – nikakor 
ni represivna. Ni nekaj, kar se človeku vsili od zunaj, ni 
potlačenje njegovih naravnih tendenc. Tudi ni socialna 
adaptacija, ki uničuje osebno iniciativo. Je uresničenje 
najgloblje osebne tendence, najintimnejše iniciative, ki je 
iskanje popolnega življenja. To moralo bi lahko poime-
novali z grško besedo eidopóiesis, ali pa kínesis eidopoiós 
(premik ali spreminjanje v uresničenju lastnega bistva), 
se pravi, gre za pravo avtentičnost, in zatorej tudi za 
pravo svobodo.«

 Martin Sušnik
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MARTIN SUŠNIK

Martín Sušnik (roj. 1978) je argentinsko-slovenski 
filozof, ki poučuje filozofijo na več srednješolskih, 
višješolskih in visokošolskih ustanovah v Buenos 
Airesu. Filozofijo vzgoje, antropologijo in etiko pou-
čuje na Instituto Superior Nuestra Señora de La Paz; 
v programu bogoslovnih ved na Instituto Superior 
Marista v Buenos Airesu poučuje etiko in metafiziko 
in na katedri filozofije na Katoliški univerzi v La 
Plati filozofsko teologijo. Je tudi podravnatelj gim-
nazije Colegio Manuel Belgrano v Buenos Airesu. 
S predavanji dejavno sodeluje v obeh ustanovah, ki 
objavljata in razvijata filozofsko misel prof. Milana 
Komarja: v argentinski Fundación Emilio Komar, v 
Sloveniji pa v zavodu Philosophia perennis. Hkrati 
je kot avtor in glasbeni umetnik aktiven v slovenski 
skupnosti v Argentini. Poročen je z Magdaleno Jer-
man, s katero sta starša Sofije in Simone.
Martin Sušnik je mislec filozofskega realizma. Ta 
drža ga usmerja, da v svojih spisih in predavanjih 
povezuje metafiziko, etiko in filozofijo vzgoje. S teh 
izhodišč, ki se srečujejo v jedru človeške osebe, nam 
v tej knjigi predstavi bistvena vprašanja človekove 
svobode in samouresničitve; dramo odtujenosti so-
dobnega človeka in dramo premagovanja odtujitve v 
avtentičnem skladju s svojim človeškim bistvom; pro-
blem vzgoje med površinskim obiljem informacij in 
formiranjem mlade osebe za lasten bivanjski razvoj.
Vsi ti problemi so izjemno aktualni, celo žgoči. Toda 
ko se s Sušnikom vanje poglabljamo, jih motrimo 
z očmi čistega filozofskega preudarka, od koder se 
nam nakazujejo osebne, naše, zato pa edino resnične 
poti k reševanju teh problemov. Tako se veljavnost 
vodilne misli knjige in hkrati njenega naslova – 
Realizem, ki osvobaja – potrjuje v vsakem od teh 
esejev, napisanih v čudovito jasnem slogu. Sožitje 
njihove romanske jasnosti in slovenske temeljitosti 
je odlika prve samostojne knjige Martina Sušnika v 
slovenščini.
 
 M. O.
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Uvodne besede

Dragi bralci!

Pred vami se odpira zbirka skromnih esejev, ki sem jih v 
zadnjih letih kljub svojim omejenim sposobnostim zmogel na
pisati o svobodi in vzgoji. in res menim, da »se odpira«, kajti 
njen namen je, da bi v te strani prodrli vi in jih potlej tudi z 
osebnim razmišljanjem obogatili. To je njen pristni cilj. Morda 
se bomo strinjali, morda ne, a kakorkoli naj bo, mi v srcu utri
pa upanje, da bi vam ti spisi služili za razjasnitev pogleda na 
stvarnost in na stanje sodobne kulture, v kateri prevladujejo 
določeni miti in zmede, ki od nas zahtevajo razločitev.

eseji so bili rojeni v raznih razmerah. Dovolite, da te raz
mere na kratko pojasnim.

»Realizem, ki osvobaja« je pisna in nekoliko razširjena 
oblika predavanja, ki sem ga imel čast podati ob priliki prve
ga »komarjevega popoldneva« v Galeriji Družina v Ljubljani, 
26. maja 2017,1 ki je bil tudi priložnost za predstavitev zavo
da Philosophia perennis.

»Prosti čas in svoboda« je bil izvirno napisan za to zbirko, 
predaval sem pa na to temo v katoliškem inštitutu na Fakul
teti za poslovne vede v Ljubljani, 26. oktobra 2021.

Ostali eseji so poslovenjena verzija že prej izdanih esejev 
v španščini. esej »vzgoja in demokracija« je izšel v reviji 

1 Ponovitev prireditve, ki je vključila tudi ponovitev tega predavanja, pa je 
bila 29. maja 2017 v okviru »srečanja pod lipami« št. 100 v kulturnem cen
tru Lojze Bratuž v Gorici. Predavanje je bilo ponovljeno tudi v okviru slo
venske kulturne akcije v slovenski hiši v Buenos airesu septembra istega 
leta.
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Pravne fakultete argentinske katoliške univerze (Pontificia 
Universidad Católica argentina) Prudentia Iuris, številka 
78, 2014. »vitalna vzgoja: pedagogija srca« je nastal kot 
združitev dveh esejev: »Pedagogía del corazón«, izdan v re
viji Con-Textos višjega inštituta Nuestra señora de La Paz 
(številka 2, 2014) in pozneje tudi v slovenščini v reviji Med-
dobje (slovenska kulturna akcija, letnik 48, številka 1–4), 
ter predavanja »educación vital«, ki je bilo podano v Bue
nos airesu leta 2016 v okviru prvega komarjevega popol
dneva (»Primeras jornadas en torno a la figura de emilio 
komar«). končno, esej »vzgoja, enotnost in različnost« je 
poslovenjena oblika kratkega predavanja »educación: uni
dad y diversidad«, ki je bil pripravljen za srečanje »educar 
en la diversidad (Desde el aula heterogénea hacia la inte
gración escolar)« v instituto superior Nuestra señora de La 
Paz leta 2017 in je bil pozneje tudi izdan v reviji Con-Textos 
(številka 9, 2018).

Morebiti vas vsi ti podatki ne zanimajo – in imate prav. 
vsekakor pa se mi je ta pojasnitev zdela primerna, da veste, 
iz česa je ta zbirka nastala in zakaj ji po eni strani kot celotni 
knjigi primanjkuje enotnost, po drugi strani pa se v njej ne
katere misli ponovijo. za morebitno dolgočasje torej že vna
prej prosim odpuščanja.

Ponavljam pa, da je namen teh spisov prispevati k razmi
šljanju o stanju sodobne družbe in pripomoči k motrenju 
realnosti. zato upam, da se boste tudi vi s potrpljenjem in 
dobrodušnostjo »odprli« tem skromnim esejem, predvsem 
pa stvarnosti. Če se prvo splača ali ne, boste gotovo sami zna
li presoditi. za drugo sem pa prepričan, da ni le vredno, 
temveč nujno potrebno.

M. s.
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vzgoja in demokRacija

Kelsenova teza in soKratova spoDbuDa

demokRacija in pRoblem temelja

Beseda »demokracija« je, kot vemo, grškega izvora in jo 
sestavljata besedi démos (ljudstvo) in krátos (moč, oblast). 
etimološko torej pomeni »moč / oblast ljudstva«. večina av
torjev meni, da od Grkov prihaja ne samo beseda, temveč 
tudi demokracija sama kot socialni sistem, ki se je razvil v 
davnih atenah, čeprav si lahko predstavljamo, da so bile ne
katere oblike demokratičnega vodstva prisotne že v prejšnjih 
civilizacijah in plemenskih organizacijah. Poleg državne 
ustave lahko pridevnik »demokratičen« ekstenzivno upora
bljamo tudi za razne vrste organizacij. Lahko govorimo o de
mokratičnih odločitvah v kakem podjetju, v vzgojni inštituci
ji, v družini itn., da s tem označimo, da ima v teh skupinah 
vsakdo možnost izreči svoja mnenja in predloge ter se tako 
aktivno udeleževati pri odločitvah.

vse kaže, da si je demokratični sistem v naših časih zaslu
žil preferenco in ga večinoma imamo za najboljšo (ali pa vsaj 
najmanj slabo) obliko družbene organizacije, ne glede na 
njen zgodovinski izvor in razvoj, ter kljub težavam in razoča
ranjem, ki jih v starih in modernih demokracijah lahko doži
vimo. vzroki tega so seveda razumljivi. Najpomembnejša in 
dragocena značilnost demokratičnega načina vladanja je rav
no v tem, da omogoča udeležbo državljanov (ali članov sku
pine) v javnih zadevah in tako spodbuja socialno sožitje med 
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enakimi, angažiranimi in med seboj spoštljivimi ljudmi. 
Dandanes torej glede te preference demokratičnega sistema 
obstaja večinsko soglasje.

Težje pa najdemo to soglasje pri načinu, kako razumemo 
demokratično organizacijo, zlasti pa v zvezi z vprašanjem o 
njenem temelju. kaj je filozofski fundament demokracije? 
Na kakšni filozofski osnovi temelji ali bi morala temeljiti? 
Pri tem prav gotovo nismo vsi enega in istega mnenja in je 
zato pomembno, da zadevo preudarimo.

Demokracija, kot rečeno, vsebuje aktivno udeležbo, dialog, 
debato, pluralizem in spoštovanje drugih in njihovih mnenj. 
v nasprotju s totalitarnimi sistemi, v katerih obstajajo zatira
nje, cenzura, vsiljevanje in uveljavljanje enoumja, v demokra
ciji izstopa možnost, da ima vsak od nas svoje lastno mnenje, 
da sme svobodno misliti in tudi svoje misli svobodno izreči. 
zatorej bi se lahko zdelo, da je priznanje in zagovarjanje »ab
solutnih resnic« ali »absolutnih vrednot«, ki naj bi bile veljav
ne za vse, nekaj, kar je demokratičnemu vzdušju tuje ali pa 
celo nasprotno. v tem smislu kaže, da je demokratičnemu 
navdihu bližja misel, da ima vsak »svojo resnico«, »svoje vre
dnote«, brez pravice, da bi te imel za edinstveno veljavne. Če 
bi se kdo držal lastnih prepričanj, češ da so ta edina resnična, 
bi dosledno gledano imel ostala mnenja za zmotna in torej 
takšna, ki jih je moč zavreči. Povprečni človek dandanes de
jansko misli tako in se mu ideja »absolutnih resnic« kot nekaj 
objektivnega in univerzalno veljavnega zdi sumljiva, kajti slu
ti, da iz nje nastanejo dogmatizmi totalitarne vrste. zato se 
raje spoprijatelji z idejo, da so »resnice« subjektivne, češ da se 
s tem pospešuje svobodno mnenje vsakogar in možnost soži
tja raznosmernih pogledov.
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Takšno tezo je predstavil avstrijski teoretik prava Hans 
kelsen (1881–1973). kelsen je trdil, da je edini možni temelj 
demokratičnega sistema relativizem. Relativizem sloni ravno 
na tem, da so »resnice« in »vrednote« relativne vsakemu po
samezniku, ne pa absolutne ali univerzalne. Ne obstaja ena 
resnica za vse, prav tako pa tudi ne obstajajo objektivne vre
dnote, po katerih bi morali vsi voditi svoja dejanja. Če bi 
obstajale, bi ne bilo prostora za pluralizem. Relativizem naj 
bi bil potemtakem edina možna pot do tolerance, ta pa steza 
k demokratičnemu sožitju:

»Demokracija predpostavlja relativizem; to misel je 
prepričljivo uveljavil kelsen. Demokraciji gre, da po
deli moč vsakemu prepričanju, ki zmore zase pridobi
ti večino, ne da bi se smeli spraševati o vsebini in vre
dnosti tega prepričanja. Ta drža pa je dosledna le ob 
spoznanju, da imajo vsa prepričanja isto vrednost, to 
se pravi, na temelju relativizma.«159

kelsen argumentira to bistveno vez med relativizmom in 
demokracijo na različne načine. Na prvem mestu trdi, da 
ima s psihološkega vidika oseba, ki verjame v objektivne in 
absolutne resnice, večjo težnjo k vsiljevanju teh resnic dru
gim in torej k intoleranci. kdor pa smatra, da ima vsak »svo
jo resnico«, očitno ne bo skušal vsiljevati lastnega pogleda na 
stvari tistim, ki imajo drugačnega. Relativistična drža, po ka
teri ni objektivnih resnic in nobeno prepričanje ne more biti 
pojmovano kot edino, resnično ali boljše od drugih, bi torej 
bila po kelsenovem mnenju edina možna osnova za spošto

159 Gustav Radbruch, »el relativismo en la filosofía del derecho«, El hombre 
en el derecho, Bs. as., Depalma str. 100–101. Citiral agustín squella v »idea 
de la Democracia en kelsen«, Estudios Públicos, Nº 13, 1984.
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vanje posameznikove svobode. avtor to intuicijo podkrepi z 
zgodovinskimi argumenti: »skoraj vsi največji eksponenti re
lativistične filozofije so bili v politiki pristaši demokracije; 
privrženci filozofskega absolutizma, veliki metafiziki, pa so 
bili pristaši [političnega] absolutizma in nasprotniki de mo
kracije.«160

zgodovina, zlasti v zadnjem stoletju, nudi nemalo prime
rov, katerih bi se lahko ta zadnja argumentacija poslužila: 
nacizem, fašizem, komunizem, imperializem, terorizem, to
talitarni sistemi desnice, levice, verski, neverski, protiver
ski, diktature na vzhodu, na srednjem vzhodu, na zahodu, 
na severu in jugu, za vse te sisteme je videti, da utemeljujejo 
svoj totalitarni značaj na neki »absolutni resnici«, ki je pov
zvišena na stopnjo dogme, da tako vsiljujejo to, kar samo
umevno imajo za »resnico«. zato ni čudno, da dandanes  
pojem »resnice« nima najboljše javne podobe in vzbuja su
mničenje in nezaupljivost, ne le med akademiki, marveč 
tudi v medijih in pri vsakdanjem človeku (ravno nasprotno s 
tem, kar se godi s pojmi, kot so na primer »svoboda«, »demo
kracija« in »toleranca«). in to predvsem zaradi moralnih ra
zlogov, to se pravi, ker je »objektivna resnica« pojmovana kot 
nasprotujoča svobodi in demokratičnemu duhu.

Če je torej relativizem temelj demokratičnega življenja, kot 
meni kelsen (in z njim mnogo mislecev postmoderne), po
temtakem bi morala vzgoja, ki si želi biti demokratična in 
demokracijo pospeševati, imeti tudi isti temelj. Pri vzgoji bi 
morali torej spodbujati kritično misel učencev in mladih z 

160 Hans kelsen, Los fundamentos de la democracia. Citirala anna Pintore 
v članku »Democracia sin derechos«, www.biblioteca.org.ar/libros/142023.
pdf.
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namenom, da bi nivo kritike bil dovolj bistroumen, da bi 
nikdar ne smatrali ničesar kot »resnično« in bi s tem pospe
ševali svobodno mišljenje, svobodno izražanje lastnih mnenj, 
vzdušje tolerance in bratskega sožitja med različnimi per
spektivami. istočasno bi morali zagotoviti odstranitev vsake 
absolutistične in metafizične sledi, vsakega iskanja objektiv
nih temeljev, vsako resnicoljubnost, da bi ne zapadli v nasil
ne in netolerantne fundamentalizme, ki nasprotujejo demo
kratičnemu čustvu in priznanju svobode.

kljub temu, da je ta zamisel dokaj razširjena, ali celo ravno 
zaradi tega, se nam zdi primerno, da o njej premislimo – 
predvsem, kolikor se ob analizi v njej pojavijo nekatera pro
tislovja.

težave kelsenovega pRedloga

Omenimo na prvem mestu protislovje, ki se takoj pojavi ob 
takih predlogih. Če se z domnevo, da človek ne more spozna
ti absolutnih vrednot ali, še bolj strogo, da te vrednote dejan
sko ne obstajajo, odločimo za relativizem kot temelj z name
nom, da tako branimo enakost vseh ljudi in svobodo vsakega 
izmed nas, ali to ne pomeni, da – protislovno – smatramo, da 
sta enakost in svoboda na neki način absolutni vrednoti? Do
sleden relativizem bi moral tudi enakost, svobodo, mir, tole
ranco, spoštovanje drugega itn. imeti za relativne vrednote, 
ki bi torej v demokratičnem sistemu lahko bile upoštevane 
ali pa ne. seveda bi se s tem zgrudila osnova in smisel demo
kracije; to se pravi, z doslednim relativizmom se razruši rav
no to, kar smo hoteli zagovarjati. Resen zagovor demokracije 
torej ne more popolnoma prezreti vsake absolutne vrednote, 
ne da bi demokracija sama sebe izničila. Lahko sloni le na 
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